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21. szám. Nagy-Enyed 1882, vasárnap, május 14. I. évfolyam.
Szerkesztői iroda:

Piaczsor, Kapeller-ház

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
POLLÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA.

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

KÖZÉRDEK
Megjeleli minden vasár­

napon egy nagy íven.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve: 

Egész évre .... 4 frt.
Fél „ .... 2 „
Negyed „ ....!„

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Nvihtér sora 15 kr.

HETI SZEMLE.
A képviselőliáz május 9-én megkezdte 

az osztrák-magyar általános vámtarifáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását^jjEzt megelőzőleg Péchy 
Tamás elnök bemutatta Miksa Elek marosludasi 
képviselő megbízó levelét, több bizottsági előadó 
pedig jelentéseket terjesztett elő, köztük Rakovszky 
István a boszniai hadi költségekre szükséges 21 
millió 700 ezer frt fedezéséről; ennek tárgyalása 
a vámtarifa után következik. — A napi rend fel­
vétetvén, mindenek előtt Baross Gábor előadó 
fejté ki az általános vámtarifa módosításának szük­
ségét. A viszonyok 1878. óta lényegesen változ­
tak, az akkor megállapított tarifatételek már nem 
védik eléggé a belföldi gazdát és iparost; Fran- 
czia-. Angol- és Németországok vámpolitikája kény­
szerít a védekezésre. Kifejté aztán a tarifa főbb 
előnyeit, hangsúlyozta létrehozatalának nagy ne­
hézségeit s ajánlotta elfogadását. Utána Gaál Jenő 
(világosi) mondott hoszszabb, szakszerű beszédet 
a javaslat ellen, Madarász pedig indítványt adott 
be a külön vámterület felállítására, a ház derült­
sége közt jegyezvén meg, hogy ha a többség közös 
vámterületi szemmel és kebellel megelégszik is a 
szőnyegen forgó javaslattal, a függetlenségi pár­
tiak. kik külön vámterületi kebellel tekintik a dol­
got. nem fogadhatják el. Végül Hegedűs Sándor 
beszélt tetszés közt a törvényjavaslat mellett s ezzel 
a tárgyalást elhalasztották.

A képviselőház május 10-én tartott ülése 
érdekes volt, a menynyiben — a vámtarifa tár­
gyalása lévén napirenden — Apponyi Albert gróf, 
az ellenzék egyik kiváló vezére kijelenté, hogy 
elvbarátaitól eltérőleg nem tudná elvállalni a felelős­
séget a tarifa elvetéséért. A beszédet a kormány- 
pártiak élénken megéljenezték.

Utána Helfy Ignácz beszélt a szélsőbal javas­
lata mellett. Kemény Gábor báró miniszter az 
ellenzéki szónokok állításait czáfolva, részletesen 
kimutatta az új tarifa előnyeit s hangsúlyozta, 
hogy a tarifa kornpromiszszumot nemcsak a ma­

gyar és osztrák állam, hanem az öszszes terme­
lési ágak közt s általános szempontból kell meg­
ítélni. Dessewffy Aurél gr. Apponyi ellen szólt. 
Az idő előre haladván a tárgyalást a következő 
ülésre halasztották.

Az okkupáczionalis hitel fedezésére a kö­
zös aktívák egyrészét is felhasználják. A közös 
pénzügyminisztérium alkudozik az Unionbankkal 
32,500 drb Ferencz József-vasútrészvény átvétele 
végett. —

A külföld hírei közül legnevezetesebb a dub­
lini merénylet. F hó 7-én ugyanis Cavendish 
lordot, Írország új államtitkárát és Burke-t Íror­
szág alá Ham titkárát, a mint a Pheonix parkban 
sétáltak, két férfi heves ellenállás után meggyil­
kolta. A tetteseket ugyan még nem fedezték fel, 
de a legújabb hírek szerint a rendőrség nyomuk­
ban van. Az elkeseredés Irhonban irtóztató, Maiid­
nak különválás, honi kormány, honi parlament 
kell. Anglia izgatottsága látnivaló, nagyon indokolt. 
Beteljesedik hát Beaconsfieldnek azon jóslata, hogy 
Gladstone ir politikája miatt Anglia el togja vesz­
teni Miont. —

A lázadás színhelyéről fontosabb hir alig 
van. A fölkelő portyázó bandákról a lakósok ma­
guk terjesztenek • túlzott híreket, hogy igy annál 
biztosabban kapjanak katonai oltalmat.

Mióta Dahlen táborszernagy kibocsátotta 
proklamáczióját, Herczogovina paczifíkácziója 
jelentékenyen halad előre. Sok viszszatért lakos 
engedelmességet ígért. Az utóbbi napokban mint­
egy 2000 frt önkényt fizetett adó folyt be. A 
szerajevói kerülethez tartozó zagorjai falvak lakos­
sága bejelenté viszszatérését.

Szaid pasát a Szigettenger eddigi kormány­
zóját, kinevezték külügyminiszternek. Egyidejűleg 
átalakították újra az egész kormányt s Szever pa­
sát kinevezték bécsi török nagykövetté.

Az egyiptomi állapotok napról-napra 
ibak. Az alkirály, Tevfík pasa, nagyon

erélytelen embernek bizonyult. F miatt Konstanti­
nápolyban azon gondolkoznak, hogy nem kellene-e 
mást ültetni Egyiptom székére, hogy nagyobb 
bajoknak elejét vegyék.

Nem régiben katonai öszszeesküvést fedeztek 
fel A rabi bej hadügyminiszter ellen. Még vallási 
villongás is van ott, mely 
viszonyokat teremtett.

délen egész háborús

Bolgárország siralmas állapotát mutatják a 
folytonos zűrzavarok, a rendőrség öszszeesküvé- 
sekre tart hajtó vadászatot. — Szófiából azt írják, 
hogy a proklamácziók nagyban szaporodnak, terjed­
nek. A mellett izgatnak, hogy el kell kergetni 
Sándor fejedelmet, a ki elkobozta azt az alkot­
mányt, melyet II. Sándor czár véráldozatok során 
szerzett; s a ki a szabadságot elrabolta és a trónt 
bitorolja. —

A czár koronázását illetőleg az európai 
udvarok még semmi oly hivatalos értesítést nem 
kaptak az orosz udvartól, mely a moszkvai koroná­
zási ünnepélyen való képviseltetésükre szükségessé 
tenné az előkészületeket. Általános az a vélemény, 
hogy a czár koronázása „újabb és erélyesen tit­
kolt események következtében.“ úgy, mint az a 
már megtörtént rendelkezés szerint tervezve volt, 
kérdésessé lett.

Az orosz-zsidó üldözések egyre tartanak. 
Többnyire Galiczián vonulnak keresztül Amerikába. 
A hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy 
a menekültek segélyt találjanak. Bizottságok ala­
kulnak, melyek gyűjtenek. Ez ügyben megszólalt 
XIII. Leo pápa és encziklikát bocsátott ki azon 
róni. kath. püspökökhöz, kik vagy az üldözőitek 
országában bírnak lakhelylyel, vagy segélyükre 
lehetnek a kivándorlóknak. Az encziklika arra 
hívja fel a püspököket, hogy híveiket a keresz­
tény szeretetre oktassák s különösen gondoskod­
janak arról, hogy a katholikusok ne vegyenek 
részt a zsidók üldözésében.

az egyiptomi ai i í 

bonyolultabbak. Az alkirály,

TARCZA.
A nép átka.

i.
Egykor a vén Bikk hegyek közt 
Nem tudom hogy: merre hol? 
Csipkefalva állt, — de régen . . .
Hire sincsen, hogy mikor?
Ott feküdt a hegy tövében,
Melyről oly búsan, sötéten 
Ősi vár tekinte rá.

Zsarnok özvegy — a vidéknek 
Eéme — birta a falut . . .
Hajh! de átkakép a népnek 
Isten ujja meszsze jut.
A mely átkot Ilda lánya 
Hozta szégyenül reája,
S özvegy-női bánatul.

II.
Terebélyes-tölgyes erdő árnyán 
Özvegy grófné ifin vadásza 
Vad-virágos pázsiton ha jár t’án 
Nem a vadon vadait vadászsza: 
Galambot vár, galambot vár, lelke 
Kiben szive édenót föl lelte.
Kivágott tölgy megöregült törzsén 
Ül a vadász most is móla-búsan: 
Kétkedik kicsiny galambja jöttén 
Majd reményű: hátha már az útban. 
Ily remény és kétkedés közt várja: 
Eljő-e ma hű-szerelme párja? 
Olykor-olykor a kis ezüst csermely 
Locsogása zavarja a csendet,
A mely ott közelben vígan lejt el 
Csókolgatva a világos medret.
. . . Figyelmes lesz a legkisebb neszre 
Szivéből a reményt el nem vesztve.

S gondolatba alig mélyed lelke 
Már is újból megszakasztva álma 
Megszakasztja ott a hús közeibe’
Kérget-verő harkály kopogása.
S alig mélyed újból gondolatba,
Megriasztott szarvas téved arra.
„Ilda lelkem oly soká’ mórt késel ?
. . . Szökni t’án anyádnak karja rettent?“ 
Szól sóhajtva és egy halk nyögéssel 
Szakasztottá meg a néma csendet.
Ah! de újra bokrok suttogása 
Föltekint — mi az körülte — lássa?

„Ilda lelkem mégis végre . . . végre! 
Istenem! be régtől fogva várlak . . . 
Már-már elhagyott lelkem reménye.
. . . Gyöngyöm, üdvöm, csakhogy újra látlak!“ 
Szólt elé sietve és legottan 
Lázas ajkuk öszszeforrt a csókban.

S ajak ajkat, kebel keblet érve 
Leikeikre bűvös álom szállá,
Hol feledve zsarnok anya kénye . . .
S mintha szarvas, kis patak, madárka
— Mintha tudnák, oly szótlanná lettek!
. . . Még a lég se’ lebbent meg felettek.
Majd a csókok száza, ezre™csattant 
Lángoló szerelmök érzetébe’
— Majd meg Ilda kezdte a szót halkan, 
Lassan — mintegy súgva — mintha félne: 
Fű, fa, virág hallva nehogy itt-ott
Ki beszélje a szerelmi-titkot.
És a tölgyek néma-csendes árnyán 
Suttogásuk forró csókba olvadt,
S boldogító kójök röpke szárnyán 
Szállva . . . szállva ... a menyekbe’ voltak, 
A hol fájó lelkűk minden álma 
Eózsa bokor kinyílott virága.
S mig az ajk, az édes ajkat érte 
Átölelve karjaikkal egymást,

Pásztor-óra boldogító kéje,
Az idő gyors fecske szárnyain szállt,
... A nap is már nyugovóra tér le: 
Végsugarát vetve a vidékre.

Leborúl a csendes, nyári-alkony . . .
Távozóra int az óra is már.
„Ilda lelkem . . . gyöngyöm ... kis galambom 
Fenn anyád vaj" nem kerestet, nem vár?“ 
„Édesem t’án féltesz tőle engem?“
„Féltelek, óh féltelek szerelmem!“

„Isten véled! távozzunk tehát.. . s majd . . .“ 
„Minden úgy lesz . . . Isten véled lelkem!“
S édes ajkat szívott szomjazó ajk .... 
Sóhaj kelve mind a két kebelben,
Lányka erre, ifjú arra tere . . .
Titkuk" bízva szerelmük helyére.

III.

Szól. a kakas a faluban,
Köszönti a piros hajnalt 
Fenn a várban özvegy grófné 
Mélyen alszik . . . talán meghalt?
Dehogy halt meg . . . álma kedves — 
Zsarnok lelke szépet lát ott:
Álmában is hurczoltatja 
Eabigába a jobbágyot . . .
Falu végén a határban 
Elterülő földjét velők 
Felszántana . . . bevetteti . . .
Hajdú veri: ez a bérük

. . . Szegény koldus, elhagyatott 
Könyörögve megy elébe,
Megver éti, el űzeti 
Bő alamizsna fejébe’ . . .

— Delelőbe megy a nap már 
Zsarnok grófné a hogy ébred.
Fenn a várban komoly arczczal 
Súgnak-búgnak a cselédek.



Alsófehérmegye közgyűlése.
— Május 5. és 6. —

Lapunk mult számában röviden megemlítettük azon 
nagy részvétet, mely a bizottság tagjai között a gyűlés 
iránt nyilvánult és kiemeltünk két tárgyat, t. i. a veres­
pataki szolgabirói állomás betöltését és a N.-Lnyeden 
építendő lionvédlaktauya ügyét. Most a gyűlés lefolyá­
sát részletesebben írhatjuk le.

Zeyk Károly főispán ő mltga éljenzés között foglal­
ván el elnöki szókét, fájdalmasan emlitó fel megnyitó 
beszédében azon szomorú kötelezettséget, hogy mindig 
egy vagy több kitűnő bizottsági tag elhunytat kell jelez­
nie. Kegyeletes szavakban emlékezett meg Fogarasy Mi­
hály erdélyi püspök, Inczódy László volt honvédezredes, 
Fik kér Ferencz szoígabiró elhunytéról, mire a megye 
bizottsága jegyzőkönyvileg fej ezé ki részvétét.

A szentesített törvényczikkek kihirdetése és a in. 
pénztár által kezelt javadalmak zárszámadásainak jóváha­
gyása után Csató János alispán gazdag adatokkal illust- 
rált közigazgatási jelentését olvasó fel, melyért elismerés 
szavaztatott meg. Az árvaszéki elnök előadva az árva­
ügyek állapotát, előterjesztő az első magyar ált, biztosító 
társaság ajánlatát az árva vagyon tömeges biztosítására 
nézve, mely ajánlat azonban — viszonyaink között kellőleg 
kivihető nem leven — ezúttal elfogadható nem volt. 
Belügyminiszter ő Nmlgának felhívása folytán szabályozva 
lett a segédszólgabiróknak a kihágás! ügyekben való 
működése; azon leírásra azonban, mely 1/2%'ra szállítja 
le a betegápolási rovatait, felirat fog tétetni, kérve, hogy 
a szükséghez képest engedtessék meg az egy •>;„ rovatai. 
Ugyancsak belügyminiszter úr rendelete szerint módosítva 
lett a „községi bikatartási“ szabályrendelet, és igy remél­
hetjük, hogy a f. évben ezen, közgazdaságilag fontos sza­
bályzat életbe fog lépni. — Több választás következett 
ezután, főleg néhai Inezédy László buzgó bizottsági tag 
elhunyta folytán. így: az állandó választmányban Pogány 
János, az adófelszólamlási bizottságba rendes tagul: Zeyk 
Gábor és Ungerpek Miklós, póttagokul: Salmen Frigyes 
és Imreh József; a bányaadó bizottságba rendes tagul: 
Lukács László és Yáncza József; póttagul: Ajtai János 
és Vadadi Gergely; az igazoló választmányba: Dr. Ma­
gyar! Károly; a statisztikai bizottságba Mák kai Domokos; 
az egészségügyi bizottságba Dr. Nagy Károly; a lóavatási 
bizottságok elnökévé, és pedig a nagyenyedi kerületbe 
Szálánczy Lőrincz, a gyulafehérváriba Barcsay Gábor; 
az erdészeti albizottságba Dezső Zsigmond erdősz; végül 
m. árvaszéki pótülnökül Vájná Károly választattak meg, 
egy központi bizottsági tag helyére pedig Zeyk Gábor el­
nöklete alatt szavazatszedő bizottság küldetett ki. Mialatt 
a kijelölő bizottság a verespataki járási szolgabirói állo­
másra ajánlatot tenni kivonult, az alatt alispán aa. a gáld i 
patak szabályozását, a tengeri kígyóként felmerülő hires 
„Bulza“ malom ügyét, a galaezi malomgát, a borbándi 
gereblyók s végül M.-Béld határában levő marosi gátak 
ügyét adta elő, melyekre nézve az állandó választmány 
javaslatai fogadtattak el. Ezután tudata főispán úr ő méltga, 
hogy a verespataki járás szolgabirói állomására az egyedül 
jelentkező Damó Vilmos segédszolgabiró kijelöltetett, mit 
is a bizottság éljenzés között fogadott el. Damó Vilmos 
és Vájná Károly eskületétele után a honvédlaktanyának 
már említett ügye jött elő. Előadó főjegyző felolvasta azon

„Gróf kisaszszony sehol sincsen!“
Meg se" döbben a mint hallja . . .
„Itt a várban ... a határban 
Keressétek . . . nosza, rajta!“

S keresik már másodnapja 
Csatlós, jobbágy a határba"
Mind azzal jő visZsza egyig,
„Sehol sincsen“ „nem találja.“

Keresteti . . . maga is megy . . .
Telik immár harmadnapja,
Ifjú vadász, szép hajadon 
„Sehol sincsen“ egy se’ kapja.

Keresteti már egy hete 
Környékbeli hegyek között:
S nem találják ... a cselédség 
Mind, azt suttogja: „megszökött.“

. . . Lenn a falu-népe ajkán 
Ez esetnek hire járta,
S mind azt mondta azt suttogta:
„Rajta van az Isten átka!“

„Szegény, áldott gróf kisaszszony! . . .
A jó Isten vezérelje! . . .
Hajh! de azt az ördög-lelkű 
Édes anyát egyre verje!“

Igaz volt a nép ez’ átka:
Öntudatra kelve lelke,
Sötét képektől gyötörten 
Nyugalmát sehol se" lelte.

Elemeknek bősz csapása 
Zsarnokságán boszút állott . . .
S orgyilkos kéz vérit ontva,
Teljelesült be a nép-átok.

. . . Ifjú vadász, szép hajadon 
Meszsze, meszsze más vidéken 
Éltek boldog tűzhelyüknél 
Hő szerelmük érzetében.

— 1882 — Cserkesz.

lépéseket, melyek éppen ezen határozatok végrehajtása­
képpen tétettek. Alig végzó előterjesztését, megeredt a 
szóvihar, melyben az ellenzék különösen nem akart egyet 
megérteni, t. i. hogy nem az egyszer már hozott s tel- 
sőbbségileg is ‘jóváhagyott határozat felforgatásárói, ha­
nem csakis annak mikénti végrehajtásáról lehetett tár­
gyalni. — Gyulafehérvári aai voltak az ellenzéki szóvivők 
e harczban. melyben nem egy fenyegetődzés is merült 
fel elég tapintatlanul, mely azonban 78 szavazattal 27 
ellenében az állandó választmány javaslatának elfogadá­
sával végződött. A gyűlés 3 <2 órakor érte végét.

A következő napi gyűlés is elég látogatott és élénk 
volt. Zeyk Gábor választmányi elnök jelenté, hogy a köz­
ponti választmányba gr. Bussetil Henrik választatott meg. 
Ezután következett a lapunkban már ismertetett közigaz­
gatási reform-javaslat tárgyalása, melynek főleg azon 
pontja keltett élénk vitát, melyben javasolva volt, hogy 
némely tisztviselői állomások csak is olyan elméletileg is 
qualificalt egyénekkel töltessenek be választás utján, a kik 
a közigazgatási szakban legalább két évet gyakorlatilag 
is töltöttek. Felhozatott ugyanis, hogy ez esetben a sza­
bad választás korlátolva lenne; továbbá, hogy u. n. vá­
lasztott bureaucratia teremtetnék, hogy elméleti tehetsé­
gek, pl. országos képviselők, nem lehetnének megválaszt­
hatok stb. Nem volt nehéz ezeket a jó közigazgatás kí­
vánalmaira és az alkotmányos ellenőrzésre utalva meg- 
czáfolni, minek folytán a javaslat el is fogadtatott. Ezzel 
kapcsolatban elfogadtatott a község-jegyzői egylet azon 
indítványa is, hogy tétessék felterjesztés a jegyzői quali- 
íicatio és a jegyzői fizetések rendszeres kiadásának biz­
tosítása érdekében belügyminiszter úrhoz.

N.-Enyed város képviselete által a megyével közö­
sen építendő honvódlaktanya kiépítési költségeinek fede­
zésére 50.000 frt. törlesztési kölcsön felvétele engedélyez­
tetett. Elvettetett a Balázsfalva városi elöljáró, és a 
gyulafehérvári áivaszóki előadó-tanácsos megválasztása 
ellen beadatott fellebbezések. Nagy élénkség között lett 
tárgyalva a tövisi volt határőrök vendéglőjének bérbeadási 
ügye. Ugyanis a vendéglő a megyei bizottság utólagos 
jóváhagyásának fenntartása mellett ki lett adva 260 frt, 
évi bérért; Klein M. azonban 100 írttal időközben többet 
ajánlott ha neki adatik, ellenkező esetben nyilvános ár­
verést kórt, ez esetben is fenntartva ajánlatát. Az állandó 
választmány a nyilvános árverést ajánlotta. A tövisi 
bizottsági tagok egész rohamot intéztek az ajánlat ellen 
s a bizottság nekik adott igazat, ami nem csekély büszke­
séggel töltötte el érdemes aait, kik derekasan megállot­
ták helyüket. Pár kissebb ügy után következett újra egy 
nagy vita a felett: legyen-e Abrudbányán még egy pa­
tika, avagy ne legyen! Pro et contra a szónokok hoszszu 
sora állott fel és oly nyomós érveket hoztak fel mind­
két részről, hogy a bizottság egy része, köztük tekin­
télyes egyének félre vonultak, a midőn szavazás kéretett, 
mely felállás utján akként döntetett el, hogy 21 szava­
zat kívánja, 20 "nem kívánja a patikát. Tehát ez értelem­
ben lesz a ferterjesztés téve a patika engedélyezése vé­
gett. Ezután a közönség nagy része eloszlott és a veres­
pataki zúzdákra nézve életkérdést képező tnütavak fenn­
tartására kért Frohre illeték ügyét, a zalathnai zavaros 
adóügy históriáját, Kama község kamatozásra letett 4000 
írtja ügyét, mely tulajdonkópen 6312 frt 8V* krt tett 
eredetileg; Szathmárinegye hires feliratát a zsidó beván­
dorlásról, a községi zárszámadásokat stb. kevesen hall­
gatták meg s még kevesebben szóltak hozzá. Anynyian 
voltunk azonban, hogy Dr. Nagy Károlyt, Abrudbanya 
kedvelt főorvosát, megyei tiszteletbeli főorvosi minőségé­
ben letett esküje után üdvözölhessük és főispán ő mltgát 
az érdekes közgyűlés végbefejezósével megéljenezzük.

B.

Fővárosi levél.
Budapest, május 12.

A versenyek idényét éljük! A májusi lóversenyek 
idényét! A szép nem, mely a farsang alatt a hangver­
senyek iránt oly nagy érdeklődéssel viseltetett, most be­
bizonyította újra, hogy nemcsak a hang-, hanem a ló­
versenyeknek sem ellensége! — Az üde tavaszi nap ra­
gyogóan árasztotta szót fényes sugarait a versenyek nap­
jain, melyek számos nézőt vontak a pályához. A szebb- 
nél-szebb tavaszi öltözetek, a fényes fogatok, amaz óriási 
zsibaj, egész ünnepi szint kölcsönöz a magyar fővárosnak. 
Hiszen ünnep van! a májusi lóversenyek ünnepe! Azt 
hiszem nem érdeklik a kedves olvasót ama paripák becses 
nevei, kik a versenyekben részt vettek. Ezeket tehát 
mellőzöm. — Tegnap tartották meg a lóverseny pályán 
a galamb lövészek ez idei viadalukat. A szeles idő so­
kakat visszariasztott, s igy csak gyéren voltak az érdekes 
sport szemlélői.

Halottunk is volt! Asbóth Lajos, az 1848-49. 
honvédtábornok halála hangolta le a fővárosi közönséget. 
Temetése általános részvét mellett tegnap törént meg 
a lutheránus templom udvarából. A szomorú szertartás­
nál a nagy közönség mellett ott láttuk Pauler és Szende 
minisztereket, Gélich Richárd volt honvéd tábornokot 
s az elhunytnak bajtársát, Wahrman Mór, Ivánka Imre.. 
Szél György orsz. képviselőket, továbbá Pauer István, 
Pesti Frigyes, akadémiai tagokat, stb. stb. A ravatal 
a templom udvarán állíttatott föl, melyet az öreg rokkan­
tak állottak körül. A gyászbeszédet Györy Vilmos fő­
városi lelkész mondotta. Utánna Degré mondott honvéd 
társai nevében búcsúztatót. E beszédek után a koporsót 
a virág koszorúkkal földiszitett hat lovas gyász kocsira 
emelték, s elvitték az oszt. áll. vasút indóházához, a hon­
nan Lugasra viszik örök nyugalomra.

*

A király ismét fővárosunkban időz Erzsébet király­
néval együtt. Tegnap előtt tartott szemlét valamenyuy i 
csapatok fölött, melyek jelenleg a fővárosban időznek. — 
Tegnap nagyszerű udvari bál volt a trónörökös pár la­
kodalmának évfordulójának ünnepére, melyen a fővárosban 
időző aristokratia tagjai hivatalosok voltak. Ez volt az 
első udvari bál, melyen a tartalékos ezred tisztjei is je­

len voltak. A királyné vadgalamb szin ruhát viselt, mely­
nek redőnyei festői csoportban hullottak alá. A király 
töbekkel szívélyesen beszélgetett. Megszólította Jókai Mórt 
is. s örömét fejezte ki a Afölött, hogy a derék magyar 
város mily kitüntetéssel fogadta a Petőfi társaság tagjait. 
A fővárosban ama hir szárnyal, mintha Rudolf trónörö­
kös fenséges nejével együtt a tő városba jőne lakni a jövő 
év tavaszán, s itt állandóan le is telepednék.

Érdekes újdonság tartja kíváncsiságban Budapest 
lakosságát. Offenbach régi operetteje, melyet még 1858- 
ban adtak elő Parisban, pénteken kerül először Evva fordí­
tásában a népszínház deszkáira. A darab czime: „Orpheus 
a pokolban.“ A czimszerepet Kápolnai játsza. Pluto 
Vidornak jutott. Ugyancsak e darabban teszi első szín­
padi kísérletét Hervei Helen kisaszszony, ki nevét Helyei­
vel akarja öszszezavartani. A sziudarabb sikeréről jövőre.

*
József főherczeg és Klotild főherczegnő tegnapelőtt 

két udvarhely kíséretében meglátogatta a könyvkiálíitást, 
Ráth György és Pulszky Károly vezetése mellett több 
órán át szemlélve a kiállított gyűjteményeket. Óröm- 
nyilvániták ki, hogy az első ily terjedelmű kiáiütás 
oly szép sikerrel épen nálunk rendeztetek.

Ma ő felsége a király is meglátogatta a kiállí­
tást Wolkenstein gr. szárnysegéd kíséretében. Teljes 
másfél óráig időzött ott és midőn távozott, az őt lekisó- 
rőkhez fordulva még egyszer mondá: „Nagyon szépen 
köszönöm, nagy örömet szereztek ez érdekes kiállítással.“

r. 1.

A nők állami szolgálatban.
A nők munkaköre az utóbbi évtizedek óta mind­

inkább tágul s már alig van a hasznos foglalkozások oly 
ága, melyben tevékeny részt nem vennének. Egy angol 
hetilap nem régiben külön czikket szentelt a nők mun­
kakörének s érdekes adatokat közöl az állam szolgálatában 
való alkalmaztatásukról, mely adatok közül a következőket 
emeljük ki.

Svájczban számos nőt alkalmaztat az állam a 
posta s távirda-szoigálatban. Ezen országban egyáltalában 
nem kell több nehézséggel küzdeniük egy hivatal elnye­
réséért, mint a férfiaknak és társadalmilag sem akadna 
meg senki azon, ha pl. egy vezérigazgató vagy egy ma­
gasabb szövetségi hivatalnok leánya ily hivatalért folya­
modnék. A tapasztalat továbbá azt is bizonyította, hogy 
oly irodákban, melyekben férfiak, nők és fiuk együtt van­
nak alkalmazva, a nők lényeges befolyást gyakorolnak az 
ügyek gyors elintézésére. Az alkalmazott nők férjhez me­
hetnek, de ha a hivatalban meg nem jelenhetnek, he­
lyettest kell állítani ok saját költségükén. A svájezi kor­
mány nagyon meg van elégedve a nőknek nyilvános 
hivatalokban való alkalmazása által elért eredményekkel.

Ausztriában 1873. óta alkalmazzák a nőket a 
postahivatalokban bólyegelárusitásra, levelek lajstromozá­
sára stb. A bécsi postahivatalokban jelenleg nyolczvan 
nő van alkalmazva ily szolgálatokra. Alsó-Ausztria vidéki 
postahivatalaiban — számra nézve körülbelül 700 — 
majdnem 150 hölgy van alkalmazva egy postamesternő 
vezetése alatt s a kimutatásokból kitűnik, hogy a nők 
könynyen, biztosan s gyorsan végzik szolgálatukat. Ha 
egy nő hivatalért folyamodik, rendőrileg tudakozódnak 
előélete után s ha a nyert adatok kedvezőleg hangzanak, 
miden nehézség nélhül elnyeri a kért hivatalt, feltéve, 
hogy sikeresen kiállja a szigorú vizsgát, melytől minden 
hivatal elnyerése függővé tétetik. A női jelöltek nem le­
hetnek 18 éven alóliak s addig, mig hivatalban vannak, 
férjhez nem mehetnek; a távirda-hivatalban alkal­
mazott nők férjhez is mehetnek. A nők társadalmi állá- 
sát egyáltalában nem befolyásolja hivatalos állásuk.

Olaszországban szintén alkalmazzák a nőket tá- 
virdahiyatalokban, ha jó sikerrel leteszik a fölvételi vizs­
gát. Társadalmi állásuk ez által nem szenved csorbát s 
tényleg egyes hivatalokban a legtekintélyesebb patriciusi 
családokból származó hölgyek vannak alkalmazva; — de 
férjhez menniök nem szabad.

Oroszországban, épen úgy mint Olaszországban, 
szintén csak távirdahivatalokban alkalmaznak hölgyeket; 
leginkább állami hivatalnokok leányai, s fölvételek előtt 
ki kell mutatniok, hogy négy nyelvet értenek. Társadalmi 
állásuk nem szenved csorbát; de hivatalba juttatásukat 
leginkább pártfogásnak köszönik.

Németországban nem mutatott fel ily kedvező 
eredményeket a nőknek hivataloskodása. Ennek oka való­
színűleg azon körülményben rejlik, hogy a német nő első 
sorban jó gazdaszszony s hogy működési köre nem a 
nyilvánosság, hanem a család; főzés, varrás a gazdaszszo- 
nyoskodás főfoglalkozásai a német nőnek.

Németalfölden jelenleg mint postasegódeket alkal­
mazzák a nőket s a belga kormány is kísérletet tett a 
nőknek posta- s távirda hivatalokban való alkalmazására.

Legkedvezőbb helyzete van a nőnek Francziaország- 
ban. Az ottani kormány a legkülönbözőbb hivatalokban 
alkalmaz aszszonyokat és leányokat. A pénzügyminiszté­
rium számos nőt alkalmaz a dohány-hivatalban a franczia 
bankban a bankjegyek osztályozása s ellenőrzése nőkre 
vau bízva; a nevelés terén tanítói s felügyelői állásokat 
foglalnak el; azonkívül még más ágakban, pl. mint posta- 
és számtísztek is nyernek hivatalokat. A franczia kormány 
által alkalmazott nők férjhez mehetnek, de elébb értesí­
teniük kell főnöküket e szándékukról; azután tudako­
zódnak a leendő férj jelleme és viszonyai után és csak, 
ha az igy kiderült adatok nem szolgáltatnak okot kifo­
gásra, adják meg a házassági engedélyt. A társadalmi 
állás kizárólag a nő családjától függ s a hivataloskodás 
által nem befolyásoltatik.

-i h—,



in el v- 
I kirá Ív 

Mórt 
[agyar 
agjait. 
bnörö-
a jövő

napest 
1858- 
tordi- 

I h e ti s 
Pluto 

I sziu-
telvei-
övőre.

belőtt
üitást,
I több
>röm-

mktas

Liálli-
ffeljes
pkisó-
Kepeu
bsal."

1

liinii- 
Ik oly 
lángol 
In un­
tában 
ízűket

Ilin a 
lábán 
linye- 
ladua 
I ma- 
lolya- 
Ihogy 
I vau­
ik az 
I me- 
I he- 
I kor- 
lanos 
Lkel.
let a 
lozá- 
Izvau
Idéki

lernö
I nők 
I Ha 
Inak 
Lak, 
leve, 
Idén 
p !e- 
Lak, 
kal­

bt a-

I tá-
lizs- 
bt s 
lilisi 
I de

Lu,
F«t;
lőtt

[hűi
[kát

[ező
pló-
plső
p a
pzo-

Lal- 
lt a 
ura.
kg-
ban
ttó-
zia

»re
kát
ta-
ny
jsi-
KO-
ak, 
fő­
im i 
dús

TAÍÍÜG Y.
M.-Igen, 1882. május 10

Az „alsófehérmegyei róm. kath. tanítók öukópző 
köre“ e hó 4-éu Gyula-Fehérváron a főelemi iskolában 
tartá tavaszi közgyűlését, a melyre a rendes tagok igen 
szép számmal jelentek meg. Mini vendégeket ott láttuk: 
inéit. Veszély Károly nagy prépost urat Borbáudrói, mólt. 
Kovács Ferencz abbás urat Maros-Vásárhelyről, ugs. Beke 
kanonok urat Gyula-Fehérvárról és tiszteletbeli elnök: 
u»s. Nagy Imre esperes urat.
° Elnök: Biró Béla gymnaziumi igazgató ; jegyzők: 

Székely Lehel alvinczi és Könczei Sándor gyulatehervári 
tanítók. A jelen volt rendes tagok száma 26.

A gyűlést megelőzőleg két mintatanitás tartatott. 
Először Könczei Sándor gy.-fehórvári tanító tartott az ol­
vasásból. Tárgyalta a „Nagylelkű keresztény“ czimü ol­
vasmányt a népiskola 4-ik osztályával. Másodszor bogarast 
János székesegyházi karnagy es gymn. tanár tartott az 
Éuektanból. Ismertette a két alaphang betűit, kiindulva 
cből. az egész, fél és negyed hangjegyeket és a hegedű 
vao-y g kulcsot. E két tanítás után a gy ülésterem be vo­
nultunk, hol a következő sorrend szerint folyt a tanácskozás:

1. ’Elnöki megnyitó, melyet szűnni nem akaró él­
jenzés követett.

2. A két mintatanitásnak megbiralasa. Az elsőnek 
megbirálásában részt vett: Veszély Károly, Apálhi Mik­
lós, Lajos Sándor és Kiss Elek. A tanuas kielégítőnek 
találtatott. A másodiknak bírálatában részt vett: Apátki, 
Veszély, Barabás és az előadó. Tanítása jelesnek találtatott.

3. Itt jött volna Botos Dénes sárdi tanítónak bírá­
lata még az 1880-ik óv május J3-án Borbáudon tartott 
gyűlés alkalmával Barabás Gergely gyulafehérvári tanító 
áltál felolvasott „Miképpen lehetne a külön nyelvű isko­
lákban a magyarnyelv es szellem terjesztését legsikere­
sebben megoldani“ czimü értekezésre. Bíráló úr családi 
okok miatt meg nem jelenhetvén, e tárgy a jövő gyűlés 
sorrendjébe vétetett fel.

4. Ellenbirálat Ran ez János gymn. tanár által. A 
múlt év tavaszi közgyűlésén irt tanár úr : „Elválasztható-e 
a népiskola az egyháztól“ czimü értekezése kiadatott Her­
man Róza alvinczi tanítónőnek bírálat végett, ki erre 
bírálatát múlt óv őszén tartott gyűlésen megtevő ; de mi­
vel értekező tanárnak a bírálatra ellenészrevételei voltak, 
ellenbirálatra kérte volt ki, mit a gyűlés megadott.

5. Elnök úr bemutatja a múlt év augusztus havá­
ban megtartott országos tanítói gyűlésnek — a nsgos 
tanfelügyelő úr által megküldött — jegyzőkönyvét. Kö­
szönettel vétetett.

6. Elnök ur felhívja a kör minden tagját, miszerint 
Rill Józsefnek, a „Paedagogiai Szemle“ szerkesztőjének 
veendő telek árához kiki tehetsége szerint járuljon. Tudásul 
vétetett.

7. Pénztárnoki jelentés. Tudásul vétetett.
8. Alapszabály módositás. Ez vitát a adott alkalmat. 

Mivel az újabb időkben a felekezeti egyletek alapszabá­
lyai nem igen nyernek megerősítést, a régiek mellett 
folytatja működését a kör.

9. Elnök úr indítványára egy küldöttség neveztetett 
ki az újonnan kinevezett püspök urnák pártfogása kéré­
sére. A bizottság tagjai: Biró Béla elnök vezetése mellett 
Rancz János tanár, Könczei Sándor, Finta Albert, Bara­
bás Gergely, Apáthi Miklós tanítók és Avód Jákó tanár. 
Jelen hó 7-ón délelőtt 11 órakor tisztelegtek.

10. A jövő gyűlés helye Bor bánd. Ideje október 
5. Mintatanitást tart: Barabás Gergely gyulafehérvári 
tanító a „Magyarnyelvből;“ felolvasást: Apáthi Miklós 
alvinczi áll. tanító a „méhészetről.“ — Uj tag jelen- 
kezett egy.

11. Elnöki bezáró beszéd.
Én is azon óhajjal zárom soraimat, vajha ne csak 

a Fehérvár vidékiek, hanem az egész megyebeli tanitók 
csatlakoznának a körhöz. Úgy legyen.

Kiss Elek,
tanító.

viszszaólósek megakadályozása teszi szükségessé. Végül 
a röpirat előadja a szabadkőművesség jelen állapotát ha­
zánkban és utal azon feladatokra, a melyeknek megoldá­
sát a magyarországi szabadkőművesek maguk elé tűzték, 
valamint felsorol nehányat azon intézmények közül, a me­
lyeknek létesítése közvetve, vagy közvetlenül szabadkő­
műveseknek köszönhető. Ilyen a népoktatási kör, az er­
kölcsös ponyvairodalom-vállalat, a rabsegélyző egylet, a 
hajléktalanok menedékhelye, a fővárosi szeretetház, nép­
könyvtárak stb. sib.

Ajánljuk a röpiratot mindazok figyelmébe, a kik a 
szabadkőművesség légyege iránt alapos tájékozást óhajta­
nak maguknak szerezni.

Magy. kir. államvasutak és arad-temesvári vasút 
új menetrendje, mely örvényes folyó é. május hó 
15-től kezdve. Ajánljuk az útazó közönség figyelmébe.

Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch nemzeti zene- 
műekereskedósében megjelent. Legkedveltebb népdalok 
melyek AlmásyTihamér „Milimári“ pályanyertes nép­
zeneművében énekeltetnek. Énekhangra zongorakisórettel
alkamazta Aczól Kálmán. Ara 1 frt.

A„Budapesti Hírlap“ kiadóhivatala május lió 16-kával új 
előfizetést” nyit. Előfizetési ár: egész évre 14 ft, félévre 7 ft, negyedévre 
3 frt, 50 kr., egy hóra 1 frt, 20 kr., Kiadó hivatal: 1\. kerület, 
kalap-utcza 16 sz. E kitűnő tapintattal, érdekesen, változatosan szerkesz­
tett napi lapot újólag és ismételten ajánljuk a közönség figyelmébe.

IRODALOM.
Beküldött müvek. „A szabadkőműssóg lényege, 

alapelvei, történeti fejlődése, szervezete és feladatai, külö­
nös tekintettel hazai viszonyainkra.“ Kiadja a magyaror­
szági szabadkőműves nagypáholy. Ara 30 kr. Budapest 
Aigner Lajos bizománya. Ily czim alatt az imént igen 
érdekes röpirat jelent meg, a melyet, miután az a szabad- 
kőműves nagypáholy ezóge alatt kerül nyilvánosság elé, 
úgy kell tekintenünk, mint a magyarországi szabadkőmű­
vesek hivatalos nyilatkozatát. Czólja az hogy eloszlassa a 
szabadkőmüvesóg felől hazánkban urakodó téves nézete­
ket és a szabadkőművesek iránt különböző oldalról táplált 
előitéleket, hogy kimutassa a szabadkőművesek ellen emelt 
vádak alaptalanságát, és igazolja azokkal szemben a sza­
badkőműves szövetség létjogosultságát. A „Bevezetésben 
elő van adva a szövetség czólja, mely röviden összefog­
lalva abból áll: a humanismus gyakorlása, a felvilágoso­
dás, az erkölcsiség és a jólét terjesztése által a lehető­
ségig megvalósítani az emberi nem boldogságát. Rövid 
történelmi visszapillantás után, mely a szabadkőműves- 
szövetség eredetét és fejlődését tárgyalja, a röpirat főbb 
vonásaiban ismerteti a szövetség szervezetét és tagok 
föltételének módozatait. Majd áttér a szabadkőművesek 
ellen emelt főbb vádak czáfolására. Az állam- és egyház­
ellenes törekvések vádjaival szemben a többi között arra 
utal, hogy a szabadkőművesek mindenkinek hitét és meg­
győződését tiszteletben tartják, hogy politikai és vallási 
kérdések vitatása a szabadkőműves-páholyokban el van 
tiltva s hogy épen azon országokban, a melyekben a sza­
badkőművesség a legmélyebb gyökereket verte, mint Ang­
liában, Németországban és Svód-Norvógországokban ma­
guk az uralkodók és uralkodóház tagjai állanak a szövet­
ség élén. — Szintúgy kimutatja a cosmopolitismus vád­
jának alaptalanságát is. — A túlzott titkolódzás vádját 
illetőleg megjegyzi, hogy a szabadkőművesek ma már 
csakis a kölcsönös fölismerésre szolgáló alakszerűségeket, 
jeleket és jelszavakat tartják titokban, ezt pedig netaláni

Török közmodások.
— A bolondon, ki magát bölcsnek tartja, senki 

sem segíthet.
— Száraz csontokat mindenütt talál az eb, s mente- 

getósekre — mikkel álnokságait elpalástolja — minden­
hol akad a gazember lába.

— A bánat kalapácsával szétzuzatik az idő üllőjén
a bűnnek salakja.

— Ki haraggal kél, kárvallással fekszik le.
— Körmöd legyen, ha vakarózni akarsz.
— Ne nyúlj szénhez, ha nem akarod kezedet 

befeketíteni.
— Nem az a gazdag, ki az erszények birtokában 

van, hanem az, ki az erszényeket használni tudja.
_ Jó embernek nyelvén szive, okosnak szivén

nyelve.

Német közmondások
— Zsíros konyha — sovány végrendelet.
— Kicsi konyha házat növel.
— A küszöb csak azt mondja, mit az ajtósai ká­

tól hallott.
— A semmihez nem kell mártás.
— A legszebb dalt is megunja az ember.
— Dicséret próbája a bolondnak.

Yerdier hadnagy hires volt a franczia had­
seregben élénk szelleméről s különösen bohó csinjeiről, 
melyek utóvégre arra bírták ezredesét, hogy áthelyezését 
sürgesse valamely másik ezredbe, habár a fiatal tiszt na­
gyon tetszett neki. Az áthelyezés meg is történt. Az ezred 
tiszti kara, melyhez Verdier-t áttették, általános örömmel 
várta a híréből jól ismert baj társat s midőn megérkezett, 
bankettet rendezett tiszteletére. A lakoma vége felé, mi­
dőn champagne! habzott a poharakban, B. tábornok fel­
kiáltott: „Csakugyan igaz Yerdier, hogy ön minden foga­
dást megnyer ?“ „Igen tábornok úr!“ „Menykőbe! es 
hogyan csinálja ön azt?“ „Oh nagyon egyszerűen ! Csak 
akkor fogadok, ha egészen határozottan tudok valamit, 
aztán egy kissé physiognomista is vagyok!“ „Ön physiog- 
nomista? Nos, mit olvas tehát pl. most az ón arczomrol ?“ 

Azt olvasom, viszonzá gyorsan Uerdier, hogy tábornok 
úr régi oldalsebe ismét kiújult.“ „Ostobaság! nekem 
nincs semmi sebem“ kiáltott fel a tábornok. , „De. 
Semmi „de“ mondom önnek fiatal ember. — Talán csak 
nem akar tábornok úr róla beszólni. Egy párbaj .... 
„Ördögbe! nem hiszen nekem. Mibe fogadjunk? „A 
menynyibe tetszik tábornok úr.“ „Ötszáz frankba ? „Jó 
legyen 500 frank.“ „A jelen levő urak legyenek tanúim.“ 
Ezzel a tábornok levetkezett, az összes jelen volt tisztek 
megvizsgálták s egyhangúlag kijelentették, hogy a tábor­
nok testén nyoma sincsen semmi sebnek, „ön elvesztette 
fogadását Yerdier!“ kiáltá a tábornok öltözködés közben 
„Itt az ötszáz frank.“ Nevetve dugta zsebre a pénzt a 
tábornok s még az este levelet irt barátjának V erdier 
volt ezredesének. „Kedves barátom! Yerdier szerencséjé­
nek hire valóságos humbug. Az előbb fogadott velem 
ötszáz frankban, hogy az ón oldalomon egy seb van és 
természetesen elvesztette fogadását.“ A válasz csakhamar 
megjött s igy hangzott: „Te valóban meghatóan naiv 
ember vagy. A te ötszáz frankos nyereséged nekem két 
ezer frankomba került, ily öszszegben fogadott ugyanis eluta­
zásakor Yerdier velem, hogy a legelső este, melyet veled 
tölt, te az ezred öszszes tiszti kara előtt le fogod vetni in­
gedet és ezt magad fogod nekem tudtúl adni.“

Elképzelhető, minő hoszszu arezot vágott a tábornok 
erre a levélre.

VEGYES HÍREK.
— Udvari bál volt e hó 11-ón a budai várpalo­

tában. A férfiak kevés kivétellel diszmagyarban és disz- 
egyenruhában jelentek meg, a hölgyek pedig pazar fényt 
fejtettek ki öltözékeikkel. A belépőknek magyar tánc­
renddel szolgáltak. 9 órakor jöttek bó a belső termekből 
Ő Felségeik, József főherczeg, Klotild főherczegnővel es 
a kísérettel. Ő Felségeik gyakran s huzamosan beszél­
gettek a vendégekkel. Jelen voltak a főranguak, minisz­
terek, katonai s más méltóságok stb. nagy számmal. A 
táncz 9 óra előtt kevéssel vette kezdetét s kedélyesen 
folyt mind végig. 12 órakor a cercle befejeztével a kirá­
lyi pár viszszavonult a belső termekbe s azután a társa­

ság csakhamar szétoszlott. Ő felségeik a fényes siker 
fölött többek előtt örömüket, megelégedésüket fejezték ki.

— Az országgyűlési képviselő választók 1883. 
évben érvényes névjegyzékének kiigazítása tárgyában a 
központi választmány folyó hó 9-én tartotta első gyűlését. 
Megválasztotta az öszszeiró bizottságok elnökeit és tag­
jait és kitűzte az öszszeirás határidejét folyó hó 23-tól 
kezdve június hó 12-ig.

— A nagyenyedi önk. tűzoltó egylet 1882. évi 
május 30-án saját pénztára javára a „Holtmaros“-ban 
zártkörű nyári mulatságot rendez. Kezdete d. u. 2 óra­
kor. Belépő dij személyenként 50 kr. — Belépő jegyek 
előre válthatók Ungerpek Miklós kereskedésében.

— Az egyházi zene és énekkar áldozócsütör­
tökön a ref. templomban Zumsteeg Cantate-ját fogja 
bemutatni.

— Bényei operette-. népszínmű-, dráma és víg­
játékok előadására alakult 30 tagból álló társulata — a 
legújabb és teljesen megbízható forrásból nyert értesülés 
szerint — előadásait folyó hó 18-án fogja megkezdeni 
városunkban. Bényei ur különben lehetett volna auynyi 
figyelemmel közönségünk iránt, hogy hoszszas kimaradá­
sáról értesítse és ne várasson magára, illetőleg társula­
tára 6 egész hétig!

— Az utezák seprését ha nem is éjjel — mint 
az minden nagyobb városban történik — de legalobb 
kora reggel lehetne s kellene eszközölni és nem délben 
mikor a legnagyobb járás-kelés van az utczákon. külö­
nösen pegig a piaczou. hol olyan port vernek fel a sep­
rők, hogy azt sem tudja az ember, merre meneküljön a 
porfelleg elől. Ha pedig okvetetlen nappal kell hogy a 
seprés történjék (miért?), akkor lehetne legalább öntözni, 
az is mérsékelné a felleggó tömörülő por felszálását.

— A helyi tek. állomás főnöktől következő so­
rokat vettük: 19. számú becses lapjában történt figyel­
meztetésére van szerencsém értesíteni, hogy f. hó 15-től 
kezdve a gyors- és személyvonatokhoz Nagy-Enyedtől 
Budapestig és viszsza 10 napig érvényes menet-térti je­
gyek jöttek forgalomba. Egy II. oszt jegy Budapestig 
és viszsza 28 frt, III. oszt. 20 frt. - Egy I. oszt. jegy 
Budapestig (s nem viszsza is) 28 frt 60 kr, II. oszt. jegy 
20 frt, III. oszt. jegy 14 frt 30 kr. — Megjegyezni kí­
vánom, miszerint ezen jegyek érvényessége Szolnok, Új­
váron át a magy. áll. vasút Budapest állomására szólnak. 
Továbbá Bpestig ezen irányon kocsi váltás nem tör­
ténik s a megérkezés egy \* órával előbb van mint 
Czeglód felé.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár iizletforgalma 
ápril hóban. Bevétel: Készpénz athozat márezius hóról 516. 11 
A felek bevételeiből 7966. 32 Kölcsön viszszafizetésekből 63410. Kamat 
hátralékokból 174.93. Rendes 6 °|0-os kamatokból 931.50 Prvisióból 310 
50. Bekebebelezési díjból 2.05 Váltó űrlapok es bélyegekből fal. «2 
Váltó másolatokból 12. Öszszesen. 73385. 13 Kiadas Valtora adott, 
kölcsön 62100 Tőke viszszafizetésekbe 9159. 61 Tiszti fizetésekbe 5Uo 
Múlt évi osztalékba 87. Jótékony czélra (megyei kórház) 50; Válté 
űrlapok és bélyegekre 23.72 Perköltségekre 23. 74 Irodai kellekekv 
25. 45 Készpénz maradék 1865. 61 Öszszesen <3385.13 INagy Enyed 
1883. Ápril 30 Az Igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.
Dalok. így már igen , ,, , ,
r 1. Budapest. A románez változtatásokkal — melyek kivált 

a technikát illetik — jöhet. A másikát nagyon megköszönném, ha
állandóan kapnám. . ,

K. E. Mint munkatársnak küldjük ezután a lapot. Kérjük
minél gyakoribb közreműködését. _________

KÖZGAZDASÁG.

A szőlő válogatásáról és kitöréséről.
Küszöbén állván a szőlőművelés emez igen fontos 

munkájának, nem lesz talán érdektelen a t. szőlész kö­
zönség előtt erről egy kis eszmecserét folytatni.

A szőlő válogatás vagy kitörés vidékenkint gyom- 
lálás és fattyazásnak*) nevezett munka alatt azt értjük, 
midőn mi a termést nem hozott vagy a művelet módokhoz 
mórt felesleges hajtásokat (nyeleket) fiatal zöld korukban
kézzel letörjük, eltávolítjuk.

Hogy a válogatás mily kiválólag fontos szőlészeti 
munka, azt már annak czéljából, melyet ez által elérni 
akarunk s rendszeres kivitele mellett el is érhetünk, 
eléggé világosan láthatjuk. A válogatásnak czólja ugyanis.

1. hogy a szőlőnek a metszés alkalmával adott alak­
ját illetőleg^a lótesitett művelet módot fentartsuk;

2. hogy a szőlő tápanyágait okszerűen felhasznál­
juk, azaz azt úgy a szőlő idei termésének, mint a jövő 
évi’termést biztosi tó ugar-veszszőknek tökéletes kifejlesz­
tése és megórlelósóre fordítsuk, vagyis ne hagyjuk azt 
termést nem hozott, egyébként is felesleges hajtásokra
szükségtelenül elpazarolni.

A válogatás idejére nézve megjegyzendő, bogy azt 
lehetőleg korán vagyis akkor eszközöljük, midőn a ter­
mést már jól fel lehet ismerni, azaz midőn a nyelek Zo 
— 30 cm.-re megnőttek, mert a válogatásnak későbbre 
halasztása több tekintetben hibás és káros eljárásnak
mondható, és pedig: ,

1. Mert a szőlő későre gyomláltatvan, sok tápanya­
got használ fel hasztalanul a felesleges s ennélfogva le­
törendő veszszőkre, mig ellenkezőleg azt az idei es a jövő 
évi termést biztositó veszszőinek fejlesztésére fordíthatta
volna; „ ... ... ,

2. Mert a föntebbi mellett a töke erejet szükség­
telenül fogyasztottuk. „ , „

3. Káros azért, mivel egy, más elbokrosodott, meg­
fásult veszszőjü tőke válogatása a napszámos részéről 
sokkal több figyelmet és ügyességet feltételez s legalább 
háromszor auynyi időt, munkát és kiadást igényel, mint 
a kellő időben eszközölt válogatás. .

Öszszefoglalva ezen, a korai válogatás mellett rövi­
den felhozott okokat, úgy hiszem elég világosan kitűnik 
annak czélszerü s előnyös volta, főleg ha ehez meg hozza 
gondoljuk azt is, hogy vannak még olyan gazdák is, kik

*) Miután a „válogatás vagy kitörés“ elnevezésék e munkának 
lényegéről elég tiszta fogalmat nyújtanak, ezért én ezen munkára nezve 
csak is ezeket tartom helyesen használhatóknak, míg a „gyomlalas. 
fattyazás“, miután az eltávolitandó hajtások sem gyom-, sem fattyú­
hajtásnak nem mondhatók, helytelen s kiküszöbölendő elnevezések. Ä.



altkor válogatják míg szólójukét, midőn az öszsze-viszsza 
nőtt s térdig érő gjommal van borítva. Ez azután már 
netovábbja a szőlő okszerű kezelésének s bámulni lehet 
az ily szőlős gazda leleményes eszejárását, hogy egy csa­
pásra 3 — 4 szólőmunkát is képes végeztetni, t. i. válogat, 
kötöz, csonkáztat s » mellett még gyomláltál is. mert 
kapálni a? »Vy gyomokkal benőtt talajt tapasztálból tudja, 
Ivgy nem jól lehet, mivel a rávágott kapa csak úgy nem 
hatolhat bele. mint egy jóravaió juhászbundába.

Hogy azután az ilyen szőlőben mily jól virágozha­
tott el a szőlő, (főleg ha akkor esős idő járt), menynyire 
fejlődhetett a fürt. azt tovább fejtegetni, úgy hiszem, fe­
lesleges. De meg azt tartom ahhoz sem kell kommentár, 
hogy menynyire csalódott az ilyen gazda helyesnek vélt 
számításában, mert ezen öszszesitett munka a mellett, 
hogy az időjárás s a munkások ügyetlensége stb. miatt 
tömérdek kárt szenvedhetett, még bizonyára két-háromszor 
anynyi kiadásába is került, mint ha azt egyenkint kellő 
időben végeztette volna.

De térjünk a válogatás módjára. A válogatás kivi­
teli módja a szőlőmüveleti módok szerint igen különböző, 
minket azonban főleg a karikás müveletmód érdekelvén, 
jelenleg csak ennek válogatási módjával foglalkozunk.

Mielőtt azonban tüzetesen a tárgyhoz szólhatnék, 
meg kell jegyeznem, hogy rendszeres válogatást csak 
ugv lehet folytatni, ha azt rendszeres metszés előzte 
nTe’g, miért is meg kell említenem, hogy én a válogatást 
itt oly tőkére vonatkoztatom, melynél egy tavalyi volt 
ugar csapon, ez idén már 2 éves fán 2 karikára hajtott 
veszsző van, e mellett egy 1' hoszszura hagyott (éves 
veszszó) ugarcsap és végül 2 egyszemes tartalék csap 
hagyatott. Hogy még jobban megértsük a dolgot, hozzá 
kell tennem, hogy ezen felsorolt részek mind külön ál­
lanak s váltó rendszerben kezeltetnek oly formán, hogy 
az idén magukat kitermő karikák azon czombbal együtt, 
melyen nyugszanak, tőből eltávolíttatnak; az ugarcsapból 
ez idén nevelendő két veszsző jövőre adandja a két ka­
rikát; az egyik tartalék csap pedig ismét 1' hoszszu 
ugarcsapra fog metszetni, a másik reserv csap pedig is­
mét csak egy szemes tartalék csapra hagyatik. A ki az 
általában divatozó közönséges karikás műveletet ismeri, 
gyakorolta, az rajz nélkül is (mit a tárgy megvilágositása 
miatt sajnálatomra ide nem függeszthetek, mert metsze­
tekkel még nem rendelkezünk) megérti ezen müveletmód 
lényegét s azon különbséget, mely a régi karikás müve­
letmód között létezik s ha még felette egy kissé gon­
dolkozik, át fogja látni azt is, hogy ezen leirt müvelet­
mód főleg három szempontból bir előnynyel a régi felett, 
t. i. 1. hogy ezáltal a termés a földhöz közelebb hozható; 
2. a több éves fa s czomb soha fel nem ugrik és 3. hogy 
a czomb el nem vénül; a mely, úgy az idei termés, mint 
a jövő évi termést biztositó ugarveszszők kellő megérie- 
lése és kifejlesztésére nem különben e tőke termő erejé­
nek fentartására nézve kedvező állapot, csakis ezen váltó­
rendszer szerinti müveletmód által érhető el.

Nem tartván szükségesnek e tárgyat tovább fejte­
getni, térjünk már most az említett karikás müveletmód 
válogatására, mely a következőképen eszközöltetik.

1. Mielőtt a tőke megválogatásához fognánk, ma­
gunk köré kell tekintenünk, hogy nincs-e üres hely. me­
lyet új tőkével pótolnunk kellene, hogy igy a hajtáshoz 
szükségeltető veszszőt most a válogatás alkalmával már 
kijelöljük, illetőleg le ne törjük.

2. Kiszemelvén a hajtásra szánt veszszőt a karikák 
meggyem látásához foghatunk, mire nézve az az általános 
szabály, hogy mindazon hajtások, melyek termést nem 
hoztak, kivételével mindegyik karika kiindulási pontjához 
legközelebb álló egy-egy hajtásnak, (melyek a jövő évi 
termés biztosítása végett meghagyatnak) letörendők. 
Azon esetben azonban, ha a karikákon sok ily termést 
nem hozott nyelek lennének, úgy csak anynyit szabad 
közülök eltávolítani, hogy a karika túlkopaszszá ne té­
tessék, mert a levélzetre, mint a szőlő tápanyagainak át- 
hasonitó szerveire, a szőlőnek nagy szüksége van.

3. A karika megválogatása után áttérünk a V hosz­
szu ugarcsap megválogatáaára. Az ugarcsapon mindig 
csak 2 veszsző, és pedig ha csak lehet mindig a két 
legfelső hagyatik meg, hogy igy ezek őszig jól megérett, 
kifejlődött karikának való veszszőt szolgáltassanak. Több 
veszszőt az ugarcsapon hagyni nem tanácsos, mert akkor 
ezen czél bajosan volna elérhető s csakis ritka kivétel- 
képen igen erős tőkénél; — akkor volna 3 hajtás meg­
hagyható, ha a karikák silányan mutatkozó termését ez­
zel pótolnunk kellene, ily esetben azonban ezen harma­
dik legalsó hajtás a szőlő elvirágzása után a termés felett 
3—4 levéllel viszszacsipendő s ily állapotban (körülbelől 
l1/* hoszszuságban) ismételt bekurtitások által viszsza 
tartandó, ne hogy az a másik két hajtás rovására fej­
lődjék.

4. Végül következik a két reserv csap meggyom- 
lálása, melyek mindegyikén egy-egy hajtást hagyunk, 
melynek megtörténtével minden egyéb hajtást tőből el- 
távolithatunk.

Magától értetődik, hogy azon esetben, ha ugar- és 
tártál ók csapunk a metszés alkalmával bármi ok miatt 
hagyható nem lett volna, akkor most a gyomláláskor van 
ideje annak, hogy azokat a tőből kijött alkalmas hajtá­
sokból pótoljuk.

Ezen meghagyott veszszők további kezelése röviden 
abban áll, hogy a válogatás után úgy a karikák, mint az 
ugarcsapokan meghagyott hajtások (magfák) szél általi 
letörés ellen megvédendő egy laza kötelékkel láttatnak el.

Közvetlen a szőlő elvirágzása után a karikákon levő 
termő nyelek a termés felett 2—3 levéllel, a tartalék­
csapok hajtása pedig 2—21/*' hoszszuságban viszsza cson­
káztatnak.

Nem áll szokásomban, hogy én valakire saját né­
zetemet rákónyszeritsem, de azért azt hiszem, hogy a 
szőlőnek ily módon kezelése mellett elég van téve úgy a 
jelen óv termésének, mint a jövő évi termés biztosításá­
nak s merem állítani, hogy ezen a tőke erejével gazdál­
kodó eljárás mellett nem jutok azon szőlős gazdák sor­
sára, kik helytelen metszés és válogatás miatt borukat 
legtöbbnyire venyige s kiveszett vón^tőkók alakjában szál­

lítják haza s egy-egy túlbo szüret után (melyben a rósz 
minőség mellett nincs sok köszönet) járó sok silány szü­
ret alkalmával mindig csak a következő óv termésének 
reményével biztatják magukat.

Midőn egy szőlőben legelőször láttam 3 — 4 czoitt­
hon 4 — 5 karikát, öukényteleniil eszembe jutott a Zala- 
megyébeu látott helytelen tengeri termelés módja, hol 
részint a termés biztosítása, részint némi takarmány nye­
rés szempontjából egy-egy fészekben 5 —ti szál tengerit 
is a csőképzés idejéig felhagynak nőni. a mikor is a csö­
vet nem mutatókat eltávolítják. Hogy az ily tengeri ter­
melés mellett a zalai ember sok kórót s kevés magot 
kap. azt könynyeli beláthatni, de ép úgy bizonyos az is. 
hogy a ki szőlőjén sok fát termel, csak kevés bort fog 
szűrhetni.

Valamint azonban a zalai földmivest nehéz az <>. 
atyai hagyományként reá maradt, helytelen tengeri ter­
melési módjáról leszoktatni, úgy hiszem ép oly bajos az 
erdélyi kis szőlős gazdát termését biztositni vélt sok czotn- 
bos és karikás müveletmódjának elhagyására bírni, mert 
egyiknek sincs fogalma tenyésztett növénye élettanáról s 
igy erősen ragaszkodik ferde okoskodásán alapult eljárá­
sához mely folyton azt súgja fülébe, hogy minél több 
tengeri szál. annál több cső, vagy minél több karika, 
annál több termés.

Vajha ezen pár sorommal legalább anynyit érhettem 
volna el. hogy szőlős gazdáink megkísértenék a két ka­
rikás müveletmódot s a szőlő rendszeres gyom látását, s 
ha nem több. legalább csak 3 — 4 sort vennének ily ke­
zelés alá. hogy igy tapasztalatára jönnének a ezélszerübb 
eljárásnak, mit követvén, maguknak több hasznot és jó­
létet biztosíthatnának, mit tekintve a szőlőmivelő fáradt­
ságos munkáját s sok bajjal s elemi csapásokkal küzdé­
sét. valóban megérdemelne!

Nagy-Enyed, máj. 11. Mórágyi István.

Sz. 1249-1882 
tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir járásbíróság, mint tkvi hatóság részétől közzé 
tétetik, hogy a 4607/881. számú végzéssel árverés alá vont, de meg 
nem tartott árverezés folytán Zeyk Károly mint Salmen Frigyes en­
gedményessé végrehajtató 53 frt 32 kr tőke és járulékai követelése 
kielégítése végett végrehajtást szenvedő Török Károly hagyatéka ellen 
a m.-szentimrei 132 sz. tjkvben A-j- 1 — 18. rendszám alatt felerész 
fekvők 705 frt 50 kr kikiáltási árban, továbbá a m.-szentimrei 1 sz. 
tjkvben A+9 és 26 rendszám alatt fekvők 204 frt kikiáltási árban 
M.-Szentlmre község elöljáróság! helyiségében 1882. évi július lni 
4-én délelőtt 10 órakor és a nagyenyedi 121. sz tjkvben A-j-1 
rendszám alatt 1080 frt kikiáltási áru ingatlan pedig a kebli tkvi 
iroda helyiségében 1882. évi július hó 5-én délelőtt 8 ómkor 
tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% készpénzben 
vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számí­
tott óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, kivéve végrehajtatott követelése erejéig.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles 
a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni 
még pedig felét az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt, má­
sik felét 60 nap alatt.

_ Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órak alatt és a m.-szentimrei elöljáróságnál 
és a városi tanácsnál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól 
Nagy-Enyeden, 1882. ápril 26-án.

Jovián,
kir. aljárásbiró.

Úvászkovsi díjmentesen t f

H at ősági 1 ag engedői yezet t
ELSŐ

temetkezési intézet,
Álólirotr tisztelettel tudatja a n é. kö­

zönséggel, miszerint a helybeli piaczon ha­
tóságilag engedélyezett temetkezési intézetet 
állított fel. hol 25 írttól 400 írtig terjedő te- 
metéseketatcendők teljes elintézésével clválal.

Tudatja továbbá, hogy intézetében ércz­
és fakoporsók mindenféle nagyságban gyári 
áron kaphatók. — A házilag rendezendő 
temetkezéseknél ha a temetkezési bevásár­
lás 10 forintot meghalad, 

fj8gp~ a gyászkocsi díjmentesen 
bocsáttat!k rendelkezésre. Tisztelettel

Jakabfy Antal.-6

Gfyászkocsi díjmentesen!!

Van szerencséin a t. helyi és vidéki birtokos 
urakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a legköny- 
IIyebben járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet,
melyeket miután ez idén nagy menynyiséget sze- 
resztem bó belőlük, míg a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr
1 „ ugyanez 3-as „ „ 11 frt 50 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkeimet. kitűnő szőlők apáimat, vas lánczos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő- és hernyózó ollókat.

Luczerna lóhere, rétek jávitására használt 
íumag-vegyillet, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható. A mag­
vak csirakópesége meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

Bisztritsány Lajos.

Főnyeremény
eseti.

1400,000 márk

A nyeremények­
ért az állam 

vállal kezességet. j

I Meghívás a hamburg-állam kezességei 
melletti nagy pénzlottéria

NYEREMÉNYEIBEN
való részesülésre, melyben többet mint

|f 8 millió 940,275 márkát 51
okvetetlen nyerni kell.

Ezen előnyös pénzlottéria nyereményei, mely tervszerii- 
I leg csak 93.500 sorsjegyet tartalmaz, a következők, ugyanis:

A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 márka.

1 nyer. 
1 ..

250,000 márka 54 nyer. á 5000
150,000 5 á 4000
100,000 108 á 3000
60,000 264 á 2000
50,000 10 á 1500
40,000 3 á 1200
30,000 n 530 á 1000
25,000 n 1073 á 500
20,000 „ 101 á 300
15,000 25 á 250
12,000 „ 85 á 200
10,000 v 100 á 150
8,000 27069 á 145
6,000 stb. stb. összesen 47600

I és valamennyi sorsa 7 osztályban, kevés hónap múlva biztosan j 
I megválik. Az első nyereményhuzás hivatalosan állapított meg. 

Egy eredeti egész sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr. 
Egy fél eredeti sorsjegy ára csak 1 frt 75 kr. 
Egy negyed eredeti sorsjegy ára csak 88 kr.

_ Ezen eredeti sorsjegyekért (nem eltiltott Ígérvények) I 
I az állam kezeskedik s az árak díjmentes beküldése mellett 
I általam a legtávolabbra eső vidékekre is megküldetnek.
I Minden résztvevő megkapja tőlem eredeti sorsjegye 
I mellett még az állam czimerével ellátott eredeti tervet 
I ingyen és a megejtett húzás után a hivatalos sorsolási-érte- 
I sitőt felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése 
I az érdekeltnek, általam egyenesen, azonnal és a legua-1 
gyobb titoktartás mellett teljesittetik.

Minden megrendelés egyszerűen posta-utalvány n, vagy 
1 levél utján eszközölhető. Ennélfogva, a közelgő húzás követ-! 
I kéziében a megrendelésekkel, f. évi május 23-ik bizalommal j 
I fordulhatni

(2-*)
Id. Heckscher Sámuel hez,

bank- és váltó-üzlete HAMBURG-ban.
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Nyomatott Pollák Mórnál Nagy-Enyeden.


